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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1.

2.

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkoéw jezykowych wymagana jest pelna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz
znajomos$¢ funkeji jezykowych

1.

2.

Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.
O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popelnia btedy, ktére zmieniajg znaczenie stowa, np. coser zamiast cocer, carne zamiast
carné
e popelnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie byloby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehic tekst, np. sorpreso zamiast sorprendido
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna, np. niepoprawna
odpowiedz zestaw w zadaniu 10.1.
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. gija zamiast guia
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz antes de las vacaciones
de verano w zadaniu 3.4.
— nie tgczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajacymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz Qué vamos a comer w zadaniu 6.3.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktorych jedna jest poprawna, a druga — btedna,
np. niepoprawna odpowiedz ani mleka ani tortilli w zadaniu 10.3.
¢ podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia ja elementami, ktére nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz la guitarra de Carlos Santana w zadaniu 3.3.
e udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz cereales con leche w zadaniu 10.3.

. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze sluchu oraz

rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy j¢zykowe oraz
ortograficzne sg dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywno$¢ odpowiedzi jest jej poprawno$¢. Odpowiedzi zawierajace powazne btedy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktéra nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegotowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
Lo han dicho en la radio (local).
Lo ha oido en la radio (en un programa de radio).
3.1. | Por la radio (local).
Lo ha sabido por la radio.
Se ha enterado por la radio.
3, | Enun colegio / una escuela / un instituto.
En el colegio / la escuela / el instituto de Juan.
33 | Juantoca la guitarra.
La guitarra.
34 El 15 de junio.
El quince de junio.
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
Se enter6 por la radio. akceptuje si¢ uzycie czasu Pretérito
Lo oy¢ en la radio. Indefinido
En radio.
3.1. | En la radio (local). D .
Por radio. akceptuje sig niepoprawne uzycie
De Ia radio. przyimka i/lub brak rodzajnika
De radio local.
En el colegio / la escuela / el instituto. akcepmje sig uzycie rodzajnika
okreslonego
En el colegio / la escuela / el instituto de
Juan y Manuela.
3.2. -
En su colegio. akf:ep'tuje si¢ uzycie zaimka
dzierzawczego ,,su”
E?l lelgiizizo. akceptuje si¢ brak rodzajnika
2133;3? guitarra. akceptuje si¢ brak rodzajnika
akceptuje si¢ btad ortograficzny
(la) gitarra niezmieniajacy znaczenia wyrazu i
3.3. niepowodujacy niejednoznacznosci

Es guitarrista.

akceptuje si¢ uzycie rzeczownika
oznaczajacego muzyka grajagcego na
gitarze, pod warunkiem zZe stowo to jest
poprzedzone czasownikiem ,,es”.
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3.4.

15 de junio akceptuje si¢ brak rodzajnika i/lub brak
15 junio przyimka ,,de”
15.06. akceptuje si¢ zapis daty cyframi

En 15 de junio

akceptuje si¢ btedne uzycie przyimka
zamiast rodzajnika ,,el”

El 15 de jufio

akceptuje si¢ btedny zapis wyrazu
,,Junio” niezmieniajacy wymowy wyrazu
1 niepowodujacy niejednoznacznos$ci

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
En un programa. odpowiedz nieprecyzyjna
3.1. T'En el colegi
gio. T L.
Manuela ha dicho en la radio. odpowiedz niezgodna z trescig tekstu
En la radio. L -
En nuestro colegio. odpowiedz niezgodna z trescig tekstu
A principios de septiembre. T L .
En septiembre. odpowiedz niezgodna z trescig pytania
btad ortograficzny zmieniajacy
3.2. | En (la) esquela. znaczenie wyrazu
en la colegia btad 1e1'<syk.alny zaklocajacy
komunikacje
en ellos colegio btad gramatyczny zakldcajacy
komunikacje
Gitara. odpowiedZ w innym j¢zyku niz
wymagany
3.3. | (El) guitarrista odpowiedz niezgodna z trescig pytania
La guitarra de Carlos Santana. 0f1p0w1edz uzup ciniona elementami
niezgodnymi z tekstem
15
El quince.
En junio. odpowiedz nieprecyzyjna
3.4. | En primavera.

Antes de las vacaciones de verano.

5 de junio

odpowiedz niezgodna z trescig tekstu
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Uszczegotowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad.

Odpowiedz oczekiwana

6.1.

Mejor / Es mejor

6.2.

Cuanto cuestan
Cuanto valen

Qué precio tienen
Cuadl es el precio de

6.3.

Cuando comemos

Cuando vamos a comer

Cuando vamos a cenar

Cuando es la comida

Cuando es la cena

Cuando comeremos (cenaremos)

Zad.

Przyktady odpowiedzi akceptowalnych

Uzasadnienie

6.1.

Podemos
Prefiero
Quiero

akceptuje si¢ stowa/wyrazenia logicznie
uzupetniajace luke 1 spojne z
fragmentami otaczajacymi luke

Mejor es

akceptuje si¢ drobne btedy w szyku
wyrazow niezaktocajace komunikacji

6.2.

Cuanto cuestan
Cuanto valen
Que precio tienen

akceptuje si¢ zapis zaimka pytajnego
bez akcentu graficznego

6.3.

Cuando vamos a comer
Cuando vamos a cenar
Cuando es la comida

Cuando es la cena

Cuando comemos

Cuando cenamos

A que hora comemos/cenamos

akceptuje si¢ zapis zaimka pytajnego
bez akcentu graficznego
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
Egélimos powazne btedy jezykowe zakltocajace
6.1. | Meyor (es) komunikacje
. odpowiedz nie pasuje do otoczenia luki
Por qué no . A
(uzycie formy pytajacej)
Cuando cuestan powazne btedy jezykowe zakltocajace
Como cuestan komunikacj¢
Cor,no nielogiczne uzupehienie luki, odpowiedz
6.2. | Cuantos . . : .
. nie pasuje do otoczenia luki
Cuantas
Cuénto uzyte .slowo powoduje niejednoznacznosé
pytania
6.3 Qué vamos a comer nielogiczne uzupeinienie luki, odpowiedz
" | Es pronto nie pasuje do otoczenia luki

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomo$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong 1 udokumentowana dysleksje¢, dysgrafi¢ i dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwagg bledy ortograficzne. Btad ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowiazuja rbwniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac ucznidw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Qiuero
6.2. Que presio tienen
6.3. Cuando bamos a comer
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Uszczegotowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | komplet (zestaw, paczke) flamastrow
10.2. | wykona¢ plakat
10.3. | ptatkow na mleku
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
flamastry nie jest wymagane uzycie stowa zestaw /
paczka
10.1.-| pisaki akceptuje si¢ synonimy stowa
paczke kolorowych mazakow Pty ,,Q Y Y
. , ,flamastry
pakiet markerow
10.2 namalowac plakat akceptuje si¢ czasowniki ,,narysowac”,
" | narysowac plakat ,hamalowa¢” zamiast stowa ,,wykonac”
akceptuje si¢ wymienienie jednego z
103 mleka produktoéw niezbednych do
| platkow przygotowania potrawy ,,ptatki na

mleku”
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyklady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
prezent
pakiet kolorowy odpowiedz nieprecyzyjna
pakiet z gadzetem
10.1. | zestaw odpowiedz wieloznaczna
un paquete de rotuladores odpowiedZ w innym jezyku niz
wymagany
pakiet kolorowych kredek / dlugopisow | odpowiedz niezgodna z tekstem
obserwowac¢ $pigce ryby
powiedzie¢ co$ na ten temat odpowiedz niezgodna z tekstem
przygotowac relacje na temat ryb
10.2. | wykona¢ zadanie odpowiedz nieprecyzyjna
zrobi¢ plakat zwigzany z tym, jak si¢ poprawna deorw led.z uzupetniona
Karmi rvb elementami, ktore nie sa zgodne z
i tekstem
jese nielogiczne uzupehienie luki
103, | ani mleka ani tortili jedna odpowiedz poprawna, druga —

btedna

cereales con leche

odpowiedz w innym j¢zyku niz
wymagany
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowana dysleksje, dysgrafi¢ idysortografi¢. Przy
ocenie tego zadania nie s3 brane pod uwage bledy ortograficzne. Btad ortograficzny
zmieniajagcy znaczenie wyrazu to biad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowe;.

* Zasady te obowigzujg rowniez w ocenie prac uczniéw z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przyktadowe akceptowane odpowiedzi
13.1. hase calor
13.2. todos los estudiantes
13.3. devajo de la mesa
13.4. ayer fui de compras
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Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktéw polecenia uczen si¢ odniost
w swojej wypowiedzi, a nast¢pnie, ile z tych podpunktow rozwingl w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu podpunktow Ile podpunktoéw rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i oba rozwinat, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyj¢tymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwos$ci — rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposdb uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomoca ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost si¢, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktérego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna
wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech
podpunktéw polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. Las montanias polacas son muy bonitas.

e Woyrazenia takie jak np. /lévate las botas, tienes que tener un saco de dormir, es un lugar
precioso, tengo que quedarme en casa traktowane s jako jedno odniesienie do
podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. Las montanas polacas son muy bonitas
v tienen unas vistas increibles. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego
podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. Lo siento, pero en
Jjulio voy de viaje con mi hermano mayor y por eso no puedo ir contigo a la montana.

e Stowa takie jak: muy, el/la/los/las mas/menos, mucho, poco nie stanowig rozwinigcia
podpunktu polecenia, niezaleznie od tego, ile razy sa powtdrzone.

5. W przypadku podpunktéw polecenia, ktére sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odniést si¢ do danego podpunktu

b. jesli uczen nawigzal do obydwu czlonow w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.
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6. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg dwoch wyrazen synonimicznych (np. Las
montarias son bonitas y lindas.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych si¢ stow/wyrazen
(np. Vale la pena ir a la montaiia porque los hoteles alli son caros, pero baratos.), lub za
pomoca réwnorzednych stow odnoszacych sie do jednego aspektu (np. No puedo ir contigo
porque voy a Esparia y a Portugal.) oceniana jest jako odniost sie.

7. Realizacje poszczegodlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednocze$nie, np. zdanie Las montarias son bonitas y por eso llévate
una camara. moze by¢ uznane za realizacj¢ 1. albo 2. podpunktu polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obniZzenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowacé obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, budzacy watpliwosc,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwe]j struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego uczen tylko si¢ odnidst (R—O), a podpunkt,
do ktdérego uczen si¢ odniost, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym jezyku niz j¢zyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za nieckomunikatywna, np. No puedo ir contigo
porque tengo zawody de natacion. (nie odniost si¢). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz
jezyk egzaminu we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy do realizacji polecenia
— ten fragment nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. No puedo ir contigo porque
tengo competiciones w ptywaniu. (odniost sie).

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mig¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

2p wypowiedz jest w catosci lub w znacznej wigkszosci spdjna i logiczna zaréwno
" | na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu

1p wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
" | oraz/lub catego tekstu

0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
" | do powigzania w cato$¢ fragmentow

1. Jedna badz dwie usterki w dtuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki
w spojnosci w tekscie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbg punktow.

2. Zaburzenie spojnosci moze réwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w roznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. No voy a ir contigo porque fui a casa de mi abuelo.
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3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne btgdy w spdjnosci i1 logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci 1 logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres §rodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtownie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres $rodkéw jezykowych w znacznym stopniu
P- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia

Przez pojgcie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi sie podoba, poniewaz jest duze i fajne.
W precyzji wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob
wyrazania znaczen, np. Este chico me cae bien. zamiast Me gusta este chico.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do srodkow leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych
W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak bledow

2 p. | o nicliczne bledy niezaklocajace komunikacji lub sporadycznie zakldcajace
komunikacje

liczne bledy niezaktocajace komunikacji lub czasami zakldcajace komunikacje
bardzo liczne btgdy niezaktdcajace komunikacji

liczne btedy czesto zaktdcajace komunikacje

bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktocajace komunikacje

1p.

0 p.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow i
btedoéw). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,,liczne” btedy
w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.
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Uwagi dodatkowe

l.

S

10.

11.

12.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

e nieczytelna LUB

e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

e nickomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich

pozostalych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢

btedy.

Jezeli wypowiedz zostata oceniona na 1 punkt w kryterium tre§ci, we wszystkich

pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢

btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.

W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow

ortograficznych w wypowiedziach uczniéw, ktorym przyznano takie dostosowanie

warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej

Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegotowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu oJsmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest

on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac uczniéw, ktorzy korzystali z pomocy

nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych

postgpowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjgta

indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres

srodkdow jezykowych oraz za poprawnos¢ srodkéw jezykowych lub cata wypowiedz

nie bedzie podlegala ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace

spojnosc¢ i logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow

1 ocenie zakresu srodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotéw, np. Salu2, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono 1 obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czes$¢ jest

czystopisem, to ta cz¢$¢ podlega ocenie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreSlenie pelicula, banda, grupo,

np. la telenovela ,, M jak mitosc”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie

stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. He leido Nowe

Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
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falistg 1 traktowane jako btad w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj bledu sposdb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad .Je;zykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
blad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prosta Storice Cazaddw leci
w jednym stowie 1 otoczenie stowa kotem once eare
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falistg ZaloZylem kurtke, bo bylo

gorgco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane s3 jako btedy jezykowe
ioznaczane poprzez podkre$lenie wyrazu linig prosta. Nie oznacza si¢ bledoéw
interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

Liczone s3 stowa oddzielone spacjg. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. en casa (2 stowa), por esos chicos (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 de enero de 2015 (5 stow), 1780 (1 stowo).

Jako jeden wyraz liczone sa

e stowa faczone dywizem

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. sms, s.f.

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry 1 liczby, np. XX = 1 stowo,

el siglo XX =3 stowa.

Imie 1 nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedtug ogoélnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i1 nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. Ayer perdi
el teléfono en sklep obuwniczy. — 7 stow.
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Uszczegotowienia do zadania 14.

Twoja kolezanka z Hiszpanii poinformowala Ci¢, ze chce spedzi¢ letnie wakacje
w polskich gorach. W e-mailu do niej:

¢ napisz, dlaczego warto pojechaé latem w polskie gory

e doradz, co powinna ze soba zabraé i dlaczego

e wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojechaé razem z nia.

jHola, Ana!
Sé que piensas venir a Polonia este verano para pasar unas semanas en la montara.

e napisz, dlaczego warto pojecha¢ latem w polskie gory

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I11.1.:
V.1. Uczen opisuje [...] miejsca [...].

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VIL.8. Uczen [...] zacheca [...].

e Z realizacji tego podpunktu polecenia musi wynika¢, ze wyjazd w polskie gory to dobry
pomyst. W tym celu uczen moze wskazac:
a) walory polskich gor (m.in. cechy wyrozniajace polskie gory, lokalne atrakcje), np.
Alli hay vistas bonitas. (,,0dniost si¢”)
b) korzys$ci z wyjazdu w polskie gory (m.in. formy spedzania czasu, mozliwos¢ zdobycia
nowych umiejetnosci), np. Alli podrds hacer un curso de alpinismo. (,,0dniost si¢ i
rozwingt”).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,warto pojecha¢ w polskie gory”. Mysl
ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych srodkow jezykowych, np. Es un lugar ideal
para descansar de forma activa. (,,0dniost si¢ 1 rozwinatl”).

e Sformutowania, w ktérych uczen:

a) wyraza jedynie swo0j pozytywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory, nie
uzasadniajac, dlaczego warto to zrobi¢, np. vale la pena ir a las montainias polacas,
tienes que ir alli, te recomiendo ir alli, lub wyraza jedynie swdj pozytywny stosunek
do polskich gor, np. me gustan las montarias polacas, LUB

b) informuje o swoich pozytywnych emocjach na wiadomos¢ o planowanym wyjezdzie
kolezanki z Hiszpanii w polskie gory,

nie stanowig realizacji tego podpunktu polecenia. Takie sformutowania moga by¢
natomiast traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze uczen realizuje
kluczowy element, czyli przedstawia zalete/zalety wyjazdu w polskie gory, np. Tienes que
ir a las montarias polacas. (,nie odniost si¢”), ALE Las montaiias polacas son muy
bonitas. Tienes que ir alli. (,,0dniost si¢ i rozwinal”) / Me alegro de tu viaje. (,,nie odniost
sie”), ALE Me alegro de tu viaje. Vas a pasarlo bien alli. (,,0odnidst si¢ i rozwinat”).

e Akceptowana jest réwniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen
odnosi si¢ do swoich wezesniejszych doswiadczen z pobytu w gérach, pod warunkiem ze
pisze o konkretnych aspektach pobytu i ocenia je pozytywnie, np. El afio pasado estuve
en las montanas polacas. Hice senderismo. [Fue fenomenal! (,,0dniost si¢ i rozwinal”),
ALE El ario pasado estuve en las montarias polacas. Hice senderismo. (,,nie odnidst sig”),
El afio pasado estuve en las montarias polacas. jFue fenomenal! (,,nie odnidst si¢”).

e Jezeli w pracy uczen:

a) wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory
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b) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach

c) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach latem,
wowczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost si¢”, np. En la
montaria puede haber situaciones peligrosas. (,,nie odniost si¢”), Alli podras barniarte en
el mar. (,,nie odnidst sie””), Como estamos en invierno, podras esquiar. (,,nie odnidst sie”).

Uzycie liczebnikow i/lub innych wyrazen okreslajacych ilo$¢ nie jest uznawane za
rozwinigcie tego podpunktu polecenia, np. En las montanias polacas hay 50 / pocos /
muchos hoteles. (,,0dniost si¢”).

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Tienes que ir a Zakopane. Zakopane es una ciudad muy | Tienes que ir a Zakopane. Es
bonita. una ciudad muy bonita.
Me gusta hacer senderismo. | Alli podrés hacer Alli podras hacer senderismo
senderismo. y sacar fotos.

e doradz, co powinna ze sobg zabra¢ i dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje 1 wyjasnienia.
VIL9. Uczen [...] udziela rady.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwini¢ta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cziondéw (do informacji o
przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze sobg na wyjazd w gory, oraz do powodu, dla ktérego
warto to zrobi¢), np. No te olvides de llevarte una chaqueta, alli puede hacer frio.
(,,odnidst sie i rozwinat”).

Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawiazat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) wskazatl przedmiot/przedmioty, ktore jego zdaniem nalezy zabra¢ ze sobg w gory, np.
Llévate un jersey. (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi czton niezrealizowany)
LUB

b) wyjasnit powod, dla ktorego warto zabraé ze sobg jaki§ przedmiot, ale nie nazwal tego
przedmiotu, np. Llévatelo porque en la montaiia hace frio. (nawigzanie do drugiego
cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

woOwczas uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia.

Tienes que dinero porque alli todo es muy caro. (zaburzenie komunikacji, brak informacji

o koniecznosci zabrania czego$: R—O0)

Jesli uczen rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, uznaje sie, ze odniost sie do tego podpunktu polecenia, np. Liévate tu jersey
de lana favorito. (rozbudowana informacja o przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze soba na
wyjazd w gory, ale brak informacji o powodzie, dla ktérego warto to zrobic).

Wymagany jest spojnik ,,poniewaz”, ,,wiec” (porque, asi que, como), gdy z kontekstu nie
wynika powdd zabrania wlasnie tego przedmiotu.

Od ucznia oczekuje si¢ udzielenia rady, co nalezy ze sobg zabra¢. Realizacja tego
podpunktu polecenia poprzez przekazanie informacji, co piszacy zazwyczaj zabiera ze
sobg w gory lub co inni ludzie zabierajg ze sobg, jest kwalifikowana na poziom nizszy,
np. Yo siempre me llevo una camara. (O—N), ALE Yo siempre me llevo una camara.
Creo que tu también debes llevartela. (,,0dniost si¢ 1 rozwinat”).
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nie odniost si¢

odniost sie

odniost si¢ i rozwinal

Yo siempre me llevo
guantes. (O—N)

Tienes que pensar qué
llevaras contigo.

Tienes que llevar contigo unas
botas comodas.

No te olvides de llevar contigo
algo de comer, por ejemplo,
bocadillos o chocolate.

Tienes que llevar contigo unas
botas comodas porque vas a
caminar mucho.

No te olvides de llevar contigo
algo de comer, por ejemplo,
bocadillos o chocolate para no

tener hambre durante el viaje.

wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojechac razem z nig.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.4. Uczen przedstawia intencje [...] 1 plany na przysztos¢.
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uczen musi poda¢ powod, dla ktoérego nie spedzi wakacji w polskich gorach razem

z kolezanka z Hiszpanii. Przez powod rozumie si¢:

a) okolicznos$ci, w tym zobowigzania piszacego, np. No puedo ir contigo porque tengo
que cuidar a mi hermano. (,,0dnidst si¢”)

b) pragnienia, cele, preferencje piszacego, np. No puedo acompaniarte porque quiero ir a
la costa. (,,0dniost si¢”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,nie moge pojecha¢ razem z Toba
w polskie gory” (no puedo ir contigo a las montanias polacas), ale z kontekstu musi
wynika¢, ze chodzi o powod, dla ktorego piszacy nie spedzi wakacji w polskich gérach
razem z kolezankg z Hiszpanii, np. Este verano tu haras senderismo en las montarias y yo
me banaré en el mar. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).

Zwroty 1 wyrazenia wskazujace na negatywny stosunek piszacego do informacji, ktore
przekazuje (np. lo siento, desgraciadamente), rozwijaja, pod warunkiem Ze uczen
realizuje kluczowy element polecenia.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal

No puedo ir contigo a la
montafia.

Tengo muchas cosas que
hacer.

Mis padres no me dejan ir
a la montana.

Tengo muchas cosas que
hacer, por eso no podré ir
contigo a la montaiia.

Mis padres no me dejan ir a la
montafia. Es caro y no tenemos
dinero.

No puedo ir contigo. Tengo un
examen y debo estudiar mucho.
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